
最新小学语文综合实践活动教案及反
思(精选6篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。那么教案应该怎么制定才合适呢？这里
我给大家分享一些最新的教案范文，方便大家学习。

小学语文综合实践活动教案及反思篇一

1、让学生了解观察是一种很重要的方法，明白观察的概念，
并学会怎样观察的方法。

2、让学生初步了解观察中要注意的问题。

3、让学生初步体验观察的过程，并学会撰写观察记录表。

重点：了解观察的意义，学会观察的方法。

难点：观察法的运用，并学会撰写观察记录表。

1、制作课件。

2、准备观察的材料：饼干、矿泉水

3、制作观察记录表

（一）谈话激趣

你怎样明白这么清楚？（观察了一下）你们怎样没有注意呢？
（没有仔细观察）

师小结：其实在生活中许多事物仅有经过我们的观察，才会
有所了解，才会有所发现。今日，这节综合实践活动课我们



就来探讨一下怎样进行观察？（板：怎样进行观察）

（二）研究讨论

1、什么是观察呢？观察是一种有计划、有目的、较持久的认
识活动，也是用人类的多种感官去认识客观事物现象的一种
活动。

2、平时你都用什么感官去观察周围的事物呢？（眼睛、耳朵、
鼻子、舌头、手等）

3、此刻，发挥你的多种感官去观察一下你们的教室，你观察
到了哪些同类事物？（有生命的、无生命；木质、陶瓷、发
光、电器等）

4、导语：刚才大家观察的十分仔细，发现了教室里有这么多
同类的事物。所以仅有经过观察才会有所发现，并且观察是
综合实践活动中一种重要的方法。怎样对事物进行观察呢？
下头我请一位同学来观察一下这块饼干。

让学生经过看，发现这块饼干是方的，上头有一些小孔等，
之后让学生用鼻子闻一闻，觉得饼干很香；然后让学生尝一
尝饼干的味道，很脆又有点甜，吃起来香喷喷的。

5、四人小组讨论后，反馈，并进行小结：（课件出示）

（1）观察要有序；

师点拨：观察的顺序有哪些？

（2）观察要有目的；

（3）观察要进行比较；

（4）观察要启发想象。



（三）实践操作

1、教师给每个学生发一瓶矿泉水，要求经过观察把观察的过
程记录下来，填写观察记录。

附：（观察记录表）

观察记录表

观察对象

观察人

观察时间

观察过程和结果

收获和体会

2、学生交流观察记录。

（四）课堂总结与延伸

1、师生总结。师：请大家再来回顾一下观察需要注意的几个
问题。（……）

2、课外延伸：期望在今后的生活中每位同学都能养成观察的
好习惯，做个社会的有心人。

（五）作业

课后观察蚂蚁，并写一份观察记录。



小学语文综合实践活动教案及反思篇二

教学目标：

1、培养学生热爱大自然的好习惯。

2、让学生明白动物是人类的朋友，地球也是人类的朋友。

3、激发学生接触大自然、亲近大自然、认识大自然、欣赏大
自然的情感，教育学生保护大自然。

教学重点、难点：

激发学生接触大自然、亲近大自然、认识大自然、欣赏大自
然的情感，教育学生保护大自然。

教具准备：录音机、动物头饰、森林挂图

教学过程：

一、组织教学

1、听音乐学小动物飞。

2、师生问好。

二、动物模仿秀

1、揭示课题。

师：你们真像一群欢乐的小鸟。小朋友们，你们喜欢小鸟吗？
喜欢小动物吗？

今日，我们就一齐来认识一些可爱的动物并给它们安个家。



板书：给动物找家

2、游戏：动物模仿秀

1）猜一猜：我喜欢什么动物？

师：教师想明白你们最喜欢什么动物，嘘，不用小嘴告诉我，
用动作来告诉我，好吗？

方法：请学生个别模仿、按小组团体模仿出动物的姿态，请
小朋友猜一猜，评一评，

谁模仿得最像？（评出几名小小表演家）

2）唱一唱：小青蛙找家。

师师范，让小朋友熟悉旋律。

学生创作：根据教师所给的音乐即兴按句式编唱。

团体与教师对唱，模唱小动物的叫声。

三、创：给动物找家

1、猜一猜：教师请来了哪些动物？

师：既然你们这么喜欢动物，今日教师就请来了六位动物朋
友，它们是谁呢？

出示挂图（上头贴着六种小动物）：这些动物没有家了，心
里很难过，这是为什么呢？

2、分别出示图1—6：

这些小动物原先生活在哪里，此刻，为什么找不到家了？是



什么原因让它们无家可归的呢？

抽六位学生，。（说得好的学生奖励其带上相应的头饰。）

师：那么，我们怎样帮忙这些动物找到自我的家呢？

（说理由）

3、想一想：我们怎样做才能让每个小动物都一个幸福的家？

（植树造林、节俭用水、爱护环境、保护地球等等）

4、玩一玩：团体舞《找朋友》

（1）师生聊聊动物和人类的关系。

（2）游戏活动

师：动物是我们的好朋友，我们一齐来做找朋友的游戏好不
好？

随着《找朋友》的旋律，指导学生用不一样的形式跳邀请式
团体舞。

（前八拍能够模仿动物走路的样貌。）

四、小巧手

用我们灵巧的小手制作出《欢乐的小苯熊》。

五、总结、拓展

我们要爱护动物、热爱大自然，让所有的小动物都有一个幸
福的家。



2、拓展：

（1）欣赏乐曲《动物狂欢节》

（2）用我们灵巧的小手画出《动物狂欢节》的场面。

小学语文综合实践活动教案及反思篇三

教学目标：

1、经过扮演医生、护士等主角，帮忙学生了解医护人员的辛
勤劳动，从而唤起学生对他们的理解和尊重。

2、经过扮演小患者主角，帮忙学生养成在公共场所使用礼貌
用语的习惯。初步了解患者看病的顺序。增加社会生活小常
识。

学生全面、公正、客观地了解医护人员的工作情景

认识到每个人之间要互相理解、互相帮忙、互相服务

一、导入。

以小组为单位，根据背景资料，引出学生发现“医院看病是
怎样的顺序”。

二、活动过程。

1、想一想。

以小组为单位讨论“开个小小医院应当做哪些准备？”教师
要给予学生充分的想象空间，让学生充分利用已有的知识和
收集来的信息回答问题。

2、玩一玩。



进行体验于实践。设计下头几种情景：

医护人员互相配合得十分好，为抢救患者赢得了时间……

医护人员互相配合不默契，为患者带来不必要的痛苦，……

医护人员态度和蔼、配合默契，但患者却在诊室大喊大
叫……

医护人员态度生硬，患者、陪者细心回答着各种问题……

对于以上的各种表演情景，教师要给予充分肯定，因为这些
情景在生活中是客观存在的，关键是如何正确看待和处理这
些问题，对于表演十分好的组及时表扬和鼓励。

3、议一议。

针对学生表演的几种情景，引导他们进行分析、反思于交流，
帮忙他们正确认识医患之间的关系。

三、活动评价。

在评价时要异常关注学生的活动态度、解决问题的本事和创
造性上。学生还能够自由地交换意见、发表看法。

四、活动延伸。

在课下进行，学生能够向周围的人去了解医护人员是怎样工
作的，然后进行汇报、交流，并试着练习用体温表测体温。
练习用体温表测体温。

小学语文综合实践活动教案及反思篇四

一、教学目标：



1、让学生了解观察是一种很重要的方法，明白观察的概念，
并学会怎样观察的方法。

2、让学生初步了解观察中要注意的问题。

3、让学生初步体验观察的过程，并学会撰写观察记录表。

二、教学重难点

重点：了解观察的意义，学会观察的方法。

难点：观察法的运用，并学会撰写观察记录表。

三、教学准备

1、制作课件。

2、准备观察的材料：饼干、矿泉水

3、制作观察记录表

四、教学过程

（一）谈话激趣

同学们，我们先来做个游戏！我请***同学先到门外去。（转
身问）你们有谁明白***同学今日穿什么上衣，什么长裤，什
么鞋子吗？（指名回答）。

你怎样明白这么清楚？（观察了一下）你们怎样没有注意呢？
（没有仔细观察）

师小结：其实在生活中许多事物仅有经过我们的观察，才会
有所了解，才会有所发现。今日，这节综合实践活动课我们
就来探讨一下怎样进行观察？（板：怎样进行观察）



（二）研究讨论

1、什么是观察呢？观察是一种有计划、有目的、较持久的认
识活动，也是用人类的多种感官去认识客观事物现象的一种
活动。

2、平时你都用什么感官去观察周围的事物呢？（眼睛、耳朵、
鼻子、舌头、手等）

3、此刻，发挥你的多种感官去观察一下你们的教室，你观察
到了哪些同类事物？（有生命的、无生命；木质、陶瓷、发
光、电器等）

4、导语：刚才大家观察的十分仔细，发现了教室里有这么多
同类的事物。所以仅有经过观察才会有所发现，并且观察是
综合实践活动中一种重要的方法。怎样对事物进行观察呢？
下头我请一位同学来观察一下这块饼干。

让学生经过看，发现这块饼干是方的，上头有一些小孔等，
之后让学生用鼻子闻一闻，觉得饼干很香；然后让学生尝一
尝饼干的味道，很脆又有点甜，吃起来香喷喷的。

5、四人小组讨论后，反馈，并进行小结：（课件出示）

（1）观察要有序；

师点拨：观察的顺序有哪些？

（2）观察要有目的；

（3）观察要进行比较；

（4）观察要启发想象。

（三）实践操作



1、教师给每个学生发一瓶矿泉水，要求经过观察把观察的过
程记录下来，填写观察记录。

附：（观察记录表）

观察记录表

观察对象

观察人

观察时间

观察过程和结果

收获和体会

2、学生交流观察记录。

（四）课堂总结与延伸

1、师生总结。师：请大家再来回顾一下观察需要注意的几个
问题。（……）

2、课外延伸：期望在今后的生活中每位同学都能养成观察的
好习惯，做个社会的有心人。

（五）作业

课后观察蚂蚁，并写一份观察记录。

小学语文综合实践活动教案及反思篇五

教学目标：



1、认识几种常见的叶子，能分辨出它们的形状。

2、明白各种叶子的特点用途及变化。

3、会用几种叶子拼出一幅美丽的图画，以激发学生热爱花草
树木的情感。

教学重难点：

明白各种叶子的形状及随季节变化的特点。

教学准备：

课前收集各种叶子

教学过程：

一、谈话揭示新课，板书课题

二、读小诗

当叶子星星点点出此刻枝头的时候，

它告诉我们，

春天来了！

三、认识各种叶子

1、出示各种叶子

（1）说说自我收集的是什么树的叶子，是什么形状的。

（2）用“---------的叶子像---------”练习说话



2、互相欣赏各自带来的叶子

3、说一说：

（1）这些美丽的叶子在不一样的季节里，颜色一样吗？

有许多植物的叶子，到了秋天就会变色，并慢慢落掉，说出
这些植物的名字，再画一画。

（2）还有一些植物，它们的叶子一年四季都是绿色的，说出
这些植物的名字，再画一画。

四、巧手制作坊

1、方法：

（1）把卡纸上的两张个圆盘分别剪下来，并把圆盘上划有斜
线的部分挖去。

(2）根据落叶树木的生长特点，把这些树叶在一年中的颜色
变化用彩笔描画出来，剪下，贴在下圆盘的四个圆圈内。

（3）将上、下圆盘放在垫纸板上，用锥子在圆盘中心处钻孔，
然后用揿扣把两圆盘整合在一齐。

2、学生动手制作，师指导

五、操作与欣赏

1、用手指在做好圆盘缺口处拨动圆盘，看看一年四季中树叶
的变化。

2、同桌比赛：看谁能准确、快速地把四季中树叶的变化找出
来。



3、转的快的，说得好的奖励一颗五角星。

4、比一比，谁的星星多。

六、携手共享

这么美丽的叶子，能拼出许多漂亮的画面来，下头我们看一
看谁的小手最灵巧。

1、用自我收集的叶子剪拼画面

2、作品欣赏。

小学语文综合实践活动教案及反思篇六

教学目标：

1、培养小学生的口语表达本事和参与、合作的意识，养成良
好的听说态度和语言习惯。

2、让学生亲身体验成功的喜悦，培养学生的自信心和良好的
个性品质。

教学过程：

一、激发兴趣，引入正题

师：小朋友，你们谁家有电话呢请举手。

生举手。

二、初步了解打电话的知识

1、师：谁打过电话请说说你是怎样打电话的好吗下头请打过
电话的小朋友告诉大家，期望大家注意听。



指名生答，教师适时规范学生用语。

2、师：谁还能说一说

指名生答……

3、师小结：刚才，小朋友们说得很好。那么，打电话应注意
什么呢请你们认真听讲。请小朋友记住，通话时要热情大方，
用礼貌语言，并且语言要简洁明了。讲话时要面带微笑，声
音不要过高。不要忘了开头要问好，结束了应说再见。

三、创设情景、模拟表演，尝试成功的喜悦

1、师：小朋友，打电话时注意的问题，你们记住了吗

生齐答。

2、师：好，下头我们来玩打电话的游戏。

指名生表演。

师适时点拨、引导、点评。


